
 

 دانشکده فیزیک دانشگاه تهران

 1تمرینات فیزیک پایه  سومسری 

 49آبان 11مهلت تحویل: یکشنبه 

 انتگرال گیری مسیر#

 نمره است( 02 هر دو سوالبه یکی پاسخ دهید)بارم  فقطاز دو سوال زیر 

F=-kxاز مرکز یک نیروی جاذبه که با عکس مجذور فاصله متناسب) dجسمی از فاصله  (1
نشان دهید که جسم  .رها می شود( است 2-

𝑡پس از  = 𝜋(
𝑚𝑑3

8𝑘
 به مرکز نیرو می رسد. 1/2(

گلوله ای از سطح زمین به طور مستقیم و عمود بر سطح زمین به بالا پرتاب می شود. اگر نیروی اصطکاک وارد برگلوله متناسب با  (0

F=-kvمنفی مجذور سرعت آن باشد)
اع آن از زمین به دست آورید)حرکت به بالا و پایین را ( معادله ی سرعت گلوله را برحسب ارتف2

 جداگانه بررسی کنید(

 حرکت پرتابی#

 است( نمره02هر دو سوال به یکی پاسخ دهید)بارم  فقطاز دو سوال زیر 

ثانیه بعد)یعنی  t0نسبت به سطح افقی زمین پرتاب می شود.  ɵو زاویه  m/s02از مبدا مختصات با سرعت  t=0در لحظه ی  1ذره ی  (3

g=10m/sرها می شود و با شتاب  y0=20mو  x0=20√3mاز مکان  0( ذره ی   t=t0>0در زمان 
 yدر جهت منفی محور  2

 حرکت می کند. نشان دهید برای اینکه دو پرتابه به هم برخورد کنند دو شرط زیر لازم اند:

1) π/3> ɵ > π/6                 2) 2(√3-1) > t0 

به توپ  m/s02دروازه توپ را وارد دروازه کند. فرض کنیم میدانیم که بازیکن حتما با سرعت  m02بازیکنی می خواهد از فاصله ی  (9

متر باشد  0.2تعبیه شده باشد و ارتفاع دروازه  m0ضربه خواهد زد. اگر در وسط فاصله ی بین توپ و دروازه یک دیوار دفاعی به ارتفاع 

 شود را حساب کنید. فرض های زیر برای حل مسئله لازم اند: دروازه واردبدون برخورد به زمین  احتمال اینکه توپ

از تمامی اصطکاک ها درجه به توپ ضربه می زند،  22احتمال ضربه زدن در تمام زاویه ها یکسان است، بازیکن با زاویه ای کمتر از )

 (، دروازه بان نداریم!ریمصرف نظر کرده ایم، توپ را مانند یک ذره در نظر می گی

توصیف می شود. الف( نشان دهید زاویه ی بین بردار های  ɵ=ωtو  r=𝑅𝑒𝑘𝑡مسیر حرکت ذره ای در مختصات قطبی به صورت  (2

نمره امتیازی: مسیر حرکت ذره را  2ب( نمره( 02)همگی ثابت و مثبت هستند( ωو  kو  Rسرعت و شتاب ذره همیشه ثابت است)

 رسم نمایید

در امتداد  a0روی سطحی می غلتد و شتاب مرکز آن  Rچرخی به شعاع مطابق شکل  (6

 طه از چرخ نسبت به مرکز چرخ برابر:نشان دهید شتاب هر نقالف( سطح است. 
        1/2(a0
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نمره امتیازی:  2ب(است.   1/2

سرعت لحظه ای چرخ  vنسبت به سطح در چه زاویه ای اتفاق می افتد؟)شتاب ماکزیموم 

 نمره( 02+2) رو به جلو است(

و  V0ذرات گِل از چرخی که در حال غلتش محض روی سطح افقی زمین است پرتاب می شوند. اگر سرعت چرخ در امتداد سطح برابر (1

R+v0)باشد نشان دهید که ارتفاع ماکزیموم گل ها از زمین برابر Rشعاع چرخ 
2
/2g+gb

2
/2v0

2
فرض کنید (خواهد بود.  (

v0
2
/g>R نمره( 02) (و ذرات گل بدون چسبندگی و مماس بر سطح چرخ از آن پرتاب می شوند 

 TAموفق و پیروز باشید. 


